

百雀羚涉用禁用原料调查结果出炉

上海市药监局：没有违反有关规定



“百雀羚化妆品涉嫌添加禁用原料”相关话题在11月20日早登顶热搜。当晚，记者从上海市药监局获悉，经核查，认定百雀羚不存在违反《化妆品监督管理条例》及禁用原料管理规定的情况。

品名：百雀羚水嫩净透精华洁面乳（新一代）

净含量：95g

成分：甘油、水、肉豆蔻酸、硬脂酸、聚乙二醇-32、氢氧化钾、月桂醇、PEG-7甘油椰油酸酯、椰油酸丙基甜菜碱、乙二醇二硬脂酸酯、氯化亚砷、椰油酰两性基二胺二钠、PEG-100硬脂酸酯、甘油硬脂酸酯、氯化钠、香精、辛酸、癸酸甘油酯类、其他微量成分：EDTA二钠、纤维素、月桂酰肌氨酸钠、月桂酰肌氨酸钠、椰油酰肌氨酸钠、透明质酸钠、苯氧乙醇、烟酰胺、泛醇、环糊精、果糖、糖类同分异构体、EDTA四钠、生育酚-乙酸酯、丁二醇、甜菜碱、积雪草提取物、乙基己基甘油、辛甘醇、PCA钠、油酸根叶提取物、乳酸钠、吡咯酮磺酸、海藻糖、酸豆籽多糖、丝氨酸、丙氨酸、甘氨酸、柠檬酸、迷罗木叶提取物、磷酸氢二钠、柠檬酸钠、谷氨酸、马齿苋提取物、赖氨酸盐酸盐、丙氨酸、精氨酸、脯氨酸

使用方法：湿手后，取适量本品，轻揉至产生丰富泡沫后均匀涂于面部，轻轻按摩彻底清洁后再用清水轻柔洗净，搭配水嫩系列其它产品使用效果更佳。

注意：本品仅供外用，用后如有不适，请暂停使用或咨询服务热线。

生产批号、限期使用日期见标注 合格品

产品标准号：GB/T29680（II型）

产品执行的标准编号：沪G妆网备字2023006486

备案人：上海百雀羚日用化学有限公司

注册地：上海市静安区昌平路710号3楼A区052室

实际办公地：上海市安远路518号宝华大厦18层

生产企业：上海百雀羚日用化学有限公司第三分公司(R)

地址：上海市奉贤区奉浦工业园区奉浦大道12号1楼、3楼、5楼、6楼

化妆品生产许可证：沪妆20160007

生产企业：上海百雀羚日用化学有限公司(T)

地址：上海市奉贤区地灵路88号

化妆品生产许可证：沪妆20120016

生产企业：卡莱丽化妆品有限公司(X)

地址：江苏省苏州市常熟市辛庄镇辛庄大道46-3号

化妆品生产许可证：苏妆20180001

产地：上海 江苏

产地代码见批号末尾数字 企业代码见批号第二位

消费者服务热线：40088-51870 www.pechoin.com

被举报涉嫌添加禁用原料

11月19日晚，有博主发文称，百雀羚生产的化妆品涉嫌添加禁用原料，同时贴出了上海市药监局答复复书。该答复复书盖有上海市药监局投诉举报专用章，其中提到，“经核查，因举报内容基本属实，我局决定立案调查。”

在该微博发布几个小时后，“百雀羚化妆品涉嫌添加禁用原料”相关话题于11月20日早上登顶热搜。

随后，百雀羚发布情况说明，称涉及的“禁用原料”是百雀羚曾在2021年生产的“水嫩净透精华洁面乳”产品成分中添加“圆叶牵牛提取物”，该原料于2021年5月26日被列入禁用目录，在此之前没有禁用规定，属于已使用化妆品原料目录中可使用的原料。

百雀羚表示，涉及该原料的个别产品是在2021年5月26日之前生产，不违反《已使用化妆品原料目录(2021年版)》的规定。2021年4月25日，百雀羚已经对该产品配方进行了调整，并通过备案。2021年5月26日之后，百雀羚没有再生产过任何添加有该原料的产品，不存在违法添加禁用原料的行为。

百雀羚还在情况说明中提到，此前关于该问题的行政复议及行政诉讼案件中，相关政府部门及司法机关均明确认定百雀羚不存在“违法添加禁用原料——圆叶牵牛提取物”的行为。并表示正在与监管部门积极沟通，请大家继续关心、关注和监督百雀羚。

“圆叶牵牛提取物”提取于牵牛子、牵牛花萼等植物，有一定保湿和抗氧化作用，但也有研究称其具有一定毒性。

记者在百雀羚天猫旗舰店搜索到，现在仍有名为

“水嫩净透精华洁面乳(新一代)”的产品在售。不过，根据该商品详情页配料表，并不含有圆叶牵牛提取物。

不过值得注意的是，百雀羚“水嫩净透精华洁面乳”的保质期为三年半。也就是说，理论上在2024年11月26日前，消费者仍有可能在某些渠道购买到含有“圆叶牵牛提取物”的百雀羚“水嫩净透精华洁面乳”，需要注意辨别。

调查后认定不存在违规行为

百雀羚创立于1931年，是中国历史最为悠久的著名护肤品牌。百雀羚集团旗下品牌包括：百雀羚草本、百雀羚经典、百雀羚男士、三生花护肤、三生花洗护、气韵、小雀幸、蓓丽等品牌。

11月20日，在百雀羚被质疑添加禁用原料后，记者在该品牌抖音官方直播间看到，仍有不少网友在支持百雀羚。有网友表示被“反向安利”“希望百雀羚接住这泼天的富贵”。

11月20日晚，记者从上海市药监局得到回应：9月27日，接有关举报反映，上海百雀羚日用化学有限公司生产的“水嫩净透精华洁面乳”，其产品标签标示的成分中含有“圆叶牵牛提取物”，上海市药监局相关部门按照《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》予以核查处理。

经立案调查后，认定上海百雀羚日用化学有限公司委托上海百雀羚日用化学有限公司第三分公司生产的百雀羚水嫩净透精华洁面乳(配方升级)(限用日期：20241105，批号：3R06YV11)不存在违反《化妆品监督管理条例》及禁用原料管理规定的情况。

见习记者 崔逸星

笃行不怠强紧密 适合教育创优质

——桃浦地区基础教育协同发展联合体第十七届年会举行

11月18日，由普陀区教育局、普陀区桃浦镇人民政府主办的“笃行不怠强紧密 适合教育创优质”桃浦地区基础教育协同发展联合体第十七届年会在上海市新杨中学举行。普陀区副区长王珏、普陀区教育局局长赵平、桃浦镇党委书记吴晨海、桃浦镇党委副书记、镇长候选人王海峰、普陀区教育局副局长瞿志军、桃浦镇副镇长颜李佳、普陀区教育学院院长刘友霞等出席会议。



现场，王珏代表区政府向一直以来为桃浦教育辛勤付出的书记、校(园)长和各位老师表示诚挚问候。她表示普陀区政府也将一如既往支持并期待桃浦教育联合体趋势而上，以更高的站位、更远的目光、更实的行动，为普陀教育高质量发展作出新的更大贡献。

为给桃浦地区青少年营造更优质的科技学习环境，提供更多元化的科普服务，桃浦镇积极拓展科普资源，形成了政府、企业、学校共同参与青少年科创教育的良好局面，为桃浦教育扩优提质加速。桃浦镇党委书记吴晨海与普陀区教育局局长赵平女士共同开启《智启未来，科趣无限》青少年无人机科创项目，为科学教育、科创实践赋能，助力学生智慧成长。

王海峰对本次桃浦教育年会的召开表示祝贺，对长期以来关心、支持桃浦地区发展和扎根桃浦教育的一线教师们表示衷心感谢。他表示桃浦镇将大力支持桃浦教育事业发展，持续在“引”字上下更大功夫，引入高水平学校和优秀的教师团队；在“育”字上下更大功夫，发挥教育联合体平台作用，优势互补，提升桃浦地区教育整体水平。

会上，播放《寻找适合桃浦教育的“最优解”》视频，集中展现桃浦教育人过去一年不断探索适合桃浦教育的教育方式，在学生成长、教师发展、学校办学等方面作出的生动实践与丰厚成果。

多年来，于漪先锋精神与品格的传承已经成为桃浦教育人共同的价值追求。联合体坚持以“学做‘于漪式’好老师”等各类主题活动，激励老师们扎根桃浦、潜心育人，涌现出一批批争做“于漪式”好教师的杰出代表。会上，瞿志军、颜李佳为2024年度荣获“于漪式”好老师称号的代表颁奖并授书。

同时，联合体注重班主任队伍建设，积极开展联培实践，提升班主任建班育人水平。今年，由新杨中学组织开展、来自各中小学校的84位职初班主任组成的联合班主任培训班，通过理论学习、实务培训、参观交流等内容，帮助班主任们快速成长。会上，冯明、刘友霞为2024年度《研训赋能，集木成林》班主任培训班优秀学员颁奖。

张民生表达了对桃浦教育价值的高度认同，阐述了教育的真正意义，即不挑选学生，通过教育的力量让每一位学生得到适合的教育，桃浦教育人做到了这一点。明确当前社会发展已经进入一个“新质”时代，面对“新质”要求，教育要承担起为党育人、为国育才的使命，承担起国家、社会发展的目标任务，联合体学校要以此为契机，发挥各校优势，探索合作创新，深化资源优质共享，以有效的桃浦经验为“新质”发展做出贡献。强调“双新”背景下，在科学教育和创新拔尖人才培养等方面下功夫，为每一位学生提供适合的教育。

冯明从桃浦教育联合体多年的实践探索中总结归纳学区集团高质量发展的最优解，即在“三通”“五联”的紧密发展中，灵活把握好自主与合作、个性与共性、校本与共享之间的关系。随后从深化跨学段教师流动，构建灵活度更高的管理机制、更清晰的集团发展愿景规划以及实现集约度更高的质量共进、集成度更高的协同创新等方面，对桃浦教育联合体2025年的工作提出科学指导与建议。

久久联合，岁岁相长。面向未来，桃浦教育联合体将继续秉承适合教育理念，推动管理互动、教师流动、教研联动、课程走动、科研驱动、评价促动规范化、常态化，进一步深化资源共享、优势互补、协同发展，奔腾不怠向未来，智慧赋能行致远。

探索基层社会治理新方法

——南桥镇华严村“华严贤馨调解工作室”工作纪实

随着城市化进程的加快和社会经济结构的深刻调整，基层社会矛盾纠纷呈现出复杂化、多样化的趋势，传统治理模式在面对土地权益、邻里关系和家庭结构变化等多方面问题时显得力不从心。为此，南桥镇华严村积极响应政策号召，于今年4月成立“华严贤馨调解工作室”，致力于通过创新治理方式推进平安社区建设。

调解工作室的成立历经筹备和广泛调研，旨在精准对接村民需求，提供专业、高效的矛盾纠纷解决平台。团队由法律专家、退休检察官和本地熟悉乡土人情的人员组成，结合法律与情理化解矛盾，每周固定为村民提供法律咨询、人民调解等服务，既满足了专业性要求，又贴近村民实际。

华严村华严贤馨调解工作室灵活应对不同类型的矛盾纠纷。对于简单问题，如邻里矛盾，通过快速口头或书面调解解决；对于复杂纠纷，如土地承包权争议，则通过深入调查、制定方案、多方协调的方式推进解决。此外，工作室积极借鉴“枫桥经验”，联合司法机关和政府部门，构建起“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的基层治理模式，大大提高了纠纷处理效率，强化了村庄自治功能。



自工作室成立以来，共调解十余起案件，成功率达到96%以上。许多矛盾在初期就被及时化解，避免了纠纷扩大和升级。同时，通过法治宣传和成功案例分享，村民的法律意识显著提高，他们更倾向于通过合法途径解决问题，而非采取过激手段，有效提升了村庄治理的科学化、规范化水平，还极大增强了村民的信任感和参与度。

华严村华严贤馨调解工作室的成功为基层治理提供了宝贵经验。未来，华严村将继续优化工作机制，推动治理模式创新，助力基层治理体系和能力现代化，为构建平安、和谐的社区贡献更多力量。

一本“乡村花序”的治理故事

泥城镇彭庙村，一个位于城乡结合部的村庄，近年来因开发建设力度加大，面临着复杂的治理挑战。区域内既有农村自建房屋，又有建设工地，人员流动性大，管控难度大。面对这些难题，彭庙村党总支坚持党建引领，深耕“乡村花序”党建品牌，形成了三大特色品牌：“邻里会友”促进村民自治，“乡村日记”记录民情民意，“6里齐行动”推动全域工作融合。通过“网格议事员”机制，彭庙村创建了“幸福清单”，让治理模式、服务形式、工作方式更加高效、贴心、深入，不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。

彭庙村将党员、村民代表等骨干力量纳入网格队伍，激发基层群众的集体智慧和力量，广泛动员村民参与乡村治理。同时，制作乡村治理记录册，详细记录治理过程中遇到的问题及解决方案，附上现场照片，总结经验与成果，为今后的工作提供参考。例如，当彭庙村7组主干道沥青路面出现膨胀开裂，影响村民出行时，村党总支迅速上报道路养护单位，双方现场勘查后制定治理方案，立即抢修，确保道路安全畅通，这一民生实事被详细记录在册。

在日常村域工作中，彭庙村党总支通过“6里齐



行动”，与河道养护、林地养护等六家第三方单位紧密合作，每月召开例会，及时讨论和解决问题。通过现场检查、现场定策、现场整改的方式，结合“三盯”策略(盯专人、盯专班、盯专事)，推动从“单打独斗”向“协同作战”转变，提高处理事务的效率和解决问题的能力。近日，在日常巡查中，发现河道两岸和河道内有杂草和垃圾，彭庙村立即协同河道养护单位到现场查看，当场决策并制定整改计划，迅速执行，有效改善了河道的清洁状况。

未来，彭庙村将继续坚持党建引领、多元共治，让“乡村花序”的治理成果更加显著，进一步提升乡村治理水平，为实现和谐美丽的乡村目标奠定坚实基础。